

书写优异答卷 迈向崭新征程

——海南奋力打赢脱贫攻坚战综述

■本报记者 苏庆明 通讯员 唐刚

仲夏时节,三亚博后村,一家家网红民宿吸引着络绎不绝的游人。这座昔日的贫困村庄,如今已蜕变为生机勃勃的旅游乡村。

“我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题……”7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的庄严宣告,让博后村村民多了别样的感慨。

青山葱茏,绿水环绕,一块石碑静静地矗立在蝶舞花香的哎岬湖畔。石碑上,“小康不小康 关键看老乡”两行大字遒劲有力。

2013年4月,正是在博后村,习近平总书记留下这句温暖亿万贫困群众心窝的殷殷嘱托,也给海南留下了坚决打赢脱贫攻坚战的“动员令”。

历史翻过辉煌一页,奋斗的足迹依然醒目。党的十八大以来,海南牢记习近平总书记重要指示精神,坚决贯彻落实党中央、国务院关于脱贫攻坚的决策部署,以“一个都不能少”的铮铮誓言,以“不破楼兰终不还”的铁血壮志,坚决打赢脱贫攻坚战,实现64.97万贫困人口全部脱贫,全面建成小康社会,向党和国家第一个百年奋斗目标交出优异的海南答卷。

勇扛使命担当 构建“战斗”体系

夏日,海口市大致坡镇金堆村,满目

苍翠,风光正好。

“政府帮盖了新房,有了‘两不愁三保障’政策,子女学费、老伴就医费用也不用发愁了。干部不仅帮扶我们种植蔬菜,还帮着卖菜,收入稳定,我们再也不用过以前的苦日子了。”正在田地里辛勤耕作的脱贫户冯所勇笑道。

让贫困群众脸上的愁容转为笑容,蕴含着伟大的历史使命——“为中国人谋幸福,为中华民族谋复兴”,正是中国共产党人的初心和使命。如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,让“小康路上一个都不掉队”,是党的庄严承诺。

脱贫攻坚战号角吹响后,海南省委、省政府从全面建成小康社会大局,实现第一个百年奋斗目标高度把握脱贫攻坚政治责任,坚持高位推进、系统部署、尽锐出战,动员全省上下咬定目标、苦干实干,确保如期打赢这场硬仗。

中央作出部署后,自2016年起,我省先后出台《中共海南省委、海南省人民政府关于打赢脱贫攻坚战的实施意见》《海南省打赢脱贫攻坚战三年行动计划》等政策举措,对打赢脱贫攻坚战作出系统部署,建立了全面覆盖教育医疗住房“三保障”、产业扶贫帮扶等的政策体系,建立了从省到村脱贫攻坚五级战斗体系,实行“战时”体制,保持“战时”状态。

2018年8月,省委七届五次全会召开,专题研究部署脱贫攻坚和乡村振兴战略,动员全省上下以脱贫攻坚为突破口,以乡村振兴为重要抓手,切实解决好“三农”问题,为加快海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设打下坚实基础。

区和中国特色自由贸易港建设打下坚实基础。

2019年和2020年,海南先后两次召开以“背水一战”为名的全省脱贫攻坚推进会议,动员全省以“背水一战”的攻坚态势,确保如期完成脱贫攻坚任务。

实现历史伟业,关键在党。脱贫攻坚,也是对广大党员的动员令。

抓党建促脱贫攻坚,派遣优秀党员干部担任驻村帮扶干部,要求党员在消费扶贫中作出表率……广大党员干部心怀初心使命,闻令而动。

在琼海市最偏远的少数民族贫困村石壁镇南通村,帮扶干部李寒丁主动请战来到这里,任务艰巨时曾连续4个月不出山;在陵水黎族自治县群英乡芬坡村,帮扶干部卓明新亲自带贫困户去医院看病,又买药送到其家中;在琼中黎族苗族自治县和平镇新兴村,帮扶干部邢维平日记中满是提醒自己帮助贫困户购买生活用品等帮扶细节……

从省级领导带头深入一线调研督导到基层党员干部驻村工作,上下同心,一往无前。全省共成立了脱贫攻坚大队200个、中队2571个、小队12296个,先后选派三批驻村第一书记共2807人次,选派583名干部组成2758支乡村振兴工作队,成为帮助群众脱贫的领路人、主心骨。

“作为一名党员,我就要冲锋在前”,这也是大家的普遍心声。在这一场“战役”中,他们燃烧激情,无私奉献,攻坚克难。

下转A02版▶

(相关报道见A08/09版)

海口秀英区政务服务“周末不打烊”

有效破解“上班时间没空办事、休息时间没处办事”难题

H查堵点 破难题 促发展

■本报记者 计思佳
特约记者 陈创淼 通讯员 柴文娅

“昨天看到新闻报道说这里的行政审批局周末也开门,我们今天过来碰碰运气,发现确实在营业。”7月3日,虽然是周六,海口市秀英区行政审批服务局政务大厅内依然不断有人进进出出。审批窗口前,4名工作人员坐在工位上,耐心地为市民办理业务。

海南日报记者了解到,这是该局结合“查堵点、破难题、促发展”活动开展的系列“我为群众办实事”实践之一。

7月3日上午10时许,向先生和房东张先生拎着一大包材料走进政务大

厅。按照《房屋租赁登记一次性告知书》上的要求,向先生将房产证、租房合同、双方的身份证原件和复印件等材料一一提交。一转身的功夫,房屋租赁证就到手了。

“办房屋租赁证通常要租客和房东一起到场。我本来和房东商量下周一请假过来,昨天打电话来咨询时,工作人员说他们刚刚推出了‘周末不打烊’政务服务,周六、周日都可以正常办理,我今天就赶紧约上房东过来了,没想到过程这么顺利。”向先生高兴地说。

向先生告诉记者,他租住在金城苑小区,再过两年孩子就要上小学。“根据政策,房屋租赁证要满两年才能申请办理学校学位,所以今年8月底前我们必须要把租赁证办下来,否则小孩以后没法就近入学。”向先生说,秀英区行政审批服务局推出的“周末不打烊”服务及时又贴心,给大家节省了不少时间。

海口秀英区行政审批服务局相关负责人介绍,在开展“查堵点、破难题、促发展”活动中,该局通过走访来窗口办理业务的市民和企业,发现大家对“上班时间没空办事、休息时间没处办事”的意见较大。于是,该局迅速作出反应:从7月1日起推行“周末不打烊”政务服务,主动延长服务时间,在周末(法定节假日)按照正常上班时间(早上8:30—12:00,下午14:00—17:30)和工作标准,受理办件量大、办事频率高且紧密关系民生的30个行政审批服务事项。

下转A02版▶

(相关报道见A08/09版)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

习近平分别同捷克总统和希腊总理通电话

新华社北京7月7日电 国家主席习近平7月7日晚同捷克总统泽曼通电话。

习近平强调,当前,国际形势复杂深刻演变,人类社会面临新冠肺炎疫情等共同挑战,维护好、发展好中捷关系符合和平发展合作共赢的时代潮流,符合两国人民共同心愿。你多年来坚持从大局和长远出发看待中捷关系,我对此高度赞赏。希望捷方更多人士正确看待中国和中国发展,致力于加强两国沟通和合作,妥善处理有关问题,使中捷关系保持健康和活力。双方要用好共建“一带一路”等平台,深化抗疫合作,推进复工复产和经济复苏,鼓励双向投资和贸易,努力打造更多合作亮点。

习近平强调,中国—中东欧国家领导人峰会成果正逐项得到落实,希望捷

方同中方一道努力,为双方共同发展创造更多机遇。希望捷方为加强中欧对话合作、实现互利共赢发挥积极作用。

泽曼表示,我谨就中国共产党成立100周年表示诚挚祝贺,祝愿中国在习近平总书记领导下取得更大成就。我赞同习近平主席对捷中关系的看法。捷方致力于同中国加强友好合作,愿同中方密切沟通,排除干扰,确保两国关系健康顺利发展。希望双方共同努力,促进双方经济合作。我主张,各国应该团结合作,共同应对恐怖主义等全球性挑战。捷克愿做联系欧盟同中国的纽带。祝愿北京冬奥会取得成功。

新华社北京7月7日电 国家主席习近平7月7日晚同希腊总理米佐塔基斯通电话。

米佐塔基斯祝贺中国共产党成立

100周年。他表示,中国共产党不仅改变了中国的前途命运,也改变了世界发展的轨迹。中国成功使数亿人摆脱贫困,这是人类进步史上的奇迹。我相信,在习近平总书记领导下,中国将不断取得新的伟大成就。

习近平对此表示感谢,强调中国共产党将同一切爱好和平的国家和人民一道,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,为世界和平和人类进步作出更大贡献。

习近平指出,当前世界正面临百年变局和世纪疫情交织的挑战,中国和希腊同为文明古国,都经历过苦难辉煌的发展历程,对人类文明进步和国际秩序变革有着相似理念。当前形势下,传承好、发展好中希关系,不仅有助于促进疫后经济复苏,

下转A02版▶

“让文物说话、把历史智慧告诉人们”

——习近平情系历史文化遗产的故事 (A12版)

H深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神 牢记初心使命 争取更大光荣

我省科技工作者热议习近平总书记“七一”重要讲话 勇担使命 科创兴琼

■本报记者 邱江华 黄媛艳
李佳飞 李艳玲